

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ БУИНСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*И.И. Залалтдинов, студент 2 курса инженерного факультета
Научный руководитель – к.и.н., ст. преподаватель О.Р. Хасянов
Ульяновская ГСХА*

Четыре долгих, кровавых года. Они и сейчас кажутся бесконечными. А тогда – в каждом уголке Родины величайшее напряжение сил, часто – за гранью возможного. Над каждым домом кружила беда. Скорбным потоком шли похорошки, отнимая подчас последнюю надежду.

Но страна жила и боролась. Ее девизом стало: «Все для фронта, все для победы!». Фронт был и в тылу, и здесь ковалась победа. Татарстан стал одним из крупных промышленных центров, где разместилось более 70 эвакуированных заводов и фабрик.

Более 560 тысяч сыновей и дочерей Татарстана ушли на войну из родных мест, более 250 тысяч из них не суждено было вернуться. Они погибли, защищая Родину.

За героизм и мужество, проявленные в боях, свыше двухсот уроженцев Татарстана отмечены высшим воинским отличием – званием Героя Советского Союза. За личную храбрость 29 фронтовиков стали Полными кавалерами орденов Славы.

В годы войны, каждый понимал: армия не может воевать и победить как без вооружения, боеприпасов, так и без хлеба, без продовольствия. «Все для фронта, все для победы!» – это суровое требование военного времени в полной мере было смыслом жизни каждого сельского труженика. Своим самоотверженным, поистине героическим трудом буинцы помогали действующей армии громить фашистских захватчиков.

Обстановка была исключительно сложная. Почти все трудоспособные мужчины ушли на фронт, на селе остались женщины, старики и дети.

Трудности усугублялись и тем, что на нужды фронта были мобилизованы грузовые автомашины, тракторы, лучшие кони, повозки-бестарки. Если перед войной в районе насчитывалось 109 тракторов, то к осени 1941 г. осталось только 42.

Готовили трактористок недолго, всего две-три недели – большего обстановки не позволяла. Уже на практике они постигали премудрости профессии. И что удивительно, не имея основательной подготовки, не обладая достаточными навыками работы, на старых, латаных машинах, при острой нехватке запасных частей, женщины, заменившие за рулем трактора или штурвалом комбайна своих мужей и братьев, уверенно вели машины по хлеботородной буинской равнине.

Ремонтировали трактора под открытым небом – в мороз, в стужу. Властвовала одна мысль: обеспечить фронт хлебом. Теперь с трудом верится, как это на старых маломощных тракторах, прицепными комбайнами убирали за сезон до тысячи гектаров хлебов.

Как и подвиги фронтовиков, Родина высоко оценила вклад тружеников тыла в общее дело победы над врагом. Г. Сторожев, например, во время войны был награжден орденом Трудового Красно знамени, а затем удостоен звания

Героя Социалистического труда.

Тракторные бригады, - а они на 80 % состояли из женщин, соревновались между собой за высокопроизводительное использование машин, экономии горючего и смазочных масел, за своевременное и высококачественное выполнение полевых работ.

В начале 1942 г. трактористки Ordжоникидзенского края выступили инициаторами развертывания Всесоюзного социалистического соревнования женских тракторных бригад. Их призыв нашел широкую поддержку и в Татарии. Свыше пяти тысяч трактористок и 112 женских тракторных бригад республики включились в соревнование.

До 2000 человек из колхозов и совхозов района отправлялись ежегодно в далекие леспромыслы. Всю зиму валили и вывозили лес. Лошадей не хватало. Обучали коров ходить в упряжке.

Буинский район за годы войны сдал государству 2 977 768 пудов хлеба, 102 876 пудов мяса и много другой продукции.

И при всех неимоверно трудных бытовых условиях люди не унывали, не падали духом. В короткие минуты отдыха звенели песни.

За 65 лет, что прошли после войны, жизнь буинских земледельцев неузнаваемо изменилась. Обновились и похорошели села и деревни, урожаи с – центнеров выросли по району до 28 центнеров с гектара, а в отдельных хозяйствах – до 33. Интересно отметить: если в оды войны на буинских полях работало 42 трактора, то теперь даже в отдельных крупных хозяйствах, таких как «Нива», их значительно больше. А значит, кровь и пот, обильно пролитые в годы войны, не пропали даром.

Идут годы, меняется поколения. Прошло много лет, как закончилась отечественная война. И только память человеческая может запечатлеть многие ее страницы, благодарно сохранять и передать в наследие имена защитников Отечества, тех, кто грудью заслонил священную землю нашу, пал на полях сражений.

Изучая историю нашего народа в период Великой Отечественной Войны одновременно испытываешь и боль, и гордость. Боль – за невосполнимые утраты и вселенская скорбь по дедам и прадедам, сестрам и матерям, ушедшим однажды и больше уже не вернувшимся в отчий дом. Гордость – за то, что в этой жесткой войне твой народ не склонил головы перед смертельной опасностью и вместе с другими народами вынес на своих плечах тяжелейшую из войн, которую знало когда-либо человечество, выстоял и победил.

Память народная о войне – вечная. Всегда помнить – это наш долг, это веление совести, это то последнее, что мы, живые, можем сделать для ушедших, а значит – сделать их бессмертными.

Литература:

1. Буа ягым-тау ягым. Буинские просторы. Под ред. Закирова И.М., Мустаева Ш.А., Харисова Р.М., Садертдинова А.К., Ахметзянова И.Г. - Казань: «Идел-Пресс», 2008. с. 447.

2. Книга Памяти. // Под ред. Идиатуллиной Р.Р., Иванова А.А., Хайруллина И.К., Улумбекова Э.Г., и др. – Казань, 1995., с. 485.